

Helybeli előfizetési árak
 Egész évre — 180 K
 Fél évre — 90 K
 Negyed évre — 45 K
 Egyes szám 80 f. ll.
 Kiadóhivatal
 Széchenyi-utca 87. sz.
 Telefon 788.

A REGGEL

Videki előfizetési árak
 Egész évre — 200 K
 Fél évre — 100 K
 Negyed évre — 50 K
 Egyes szám 80 fill.
 Szerkesztőség telefonja
 82. szám.
 (Széchenyi-nyomda)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Kedd, 1920. március 16.

FŐSZERKESZTŐ:
 HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz, X. évfolyam. 55. sz.

Megegyezett a két német kormány.

Eberték visszavonták a sztrájkra való felhívást. — Közös kormányt alakítanak demokratikus alapon. — Foch marsall csapatösszevonásokat rendelt el a német határon.

Berlin, márc 15.

Követelik Kapp, Traube és Jagow lemondását. Sürgetik, hogy koalíciós kormány alakuljon.

Berlin 300 kilométer körzetben el van zárva a világtól.

Berlinben minden munka nyugszik. Amennyire az eddig beérkezett jelentésekből megítélhető, mostanáig az új kormány mellett foglal állást Keletporoszország, Borszló, Kassel, Kolberg és Magdeburg.

Koppenhága, márc. 14. Antant köréből az a hír jön, hogy a szövetségesek megtagadják minden közöséget a berlini kormánnyal. Nem ismernek el olyan kormányt amely szélső jobb oldali pártokra támaszkodik, és ha életére jut elvágják, megtagadják minden kölcsönt és élelmiszert Németországtól.

Bécs, márc. 15. Berlnből jelentik, hogy a délnémet ezredek az új kormány oldalára állottak. Az eddigi főparancsnok elmenekült. Drezdában Merker tábornok az új kormány mellé állott, mire Ebert, Noske és Bauer Stuttgartba menekültek. — Az új kormány kiáltványt adott ki, amelyben többek között ezeket mondja: Az üzemi tanácsokról szóló törvény változatlanul érvényben marad. A politikai jogok az eddigi mértékben megmaradnak. A császárság visszaállításáról nincs szó.

Bécs, márc. 15. A berlini lapoknak az a híre, — jelentik Drezdából a Mittags Zeitungnak, — hogy Ebert és Noske kormánya Stuttgartba költözött, helytelen. A kormány Drezdából valamennyi államnak táviratot küldött ezzel a tartalommal: — Kalandorok politikai kísérlete arra kényszerítette a kormányt, hogy a vérontás elkerülése végett elhagyja Berlint. Az alkotmányos kormány Drezdába tette át székhelyét. Kérjük, hogy ideiglenesen Drezdában tartsák fenn a velünk való összeköttetést.

Berlin, márc 15. A vízműveknél megkezdték a munkát.

Páris, márc. 15. Az Écho de Paris szerint a francia és az angol kormány teljesen megállapodtak a berlini államesiny bárminő következményeinek dolgában.

Beszélnék Németország teljes leszereléséről is, amely sohasem volt fontosabb, mint most.

Millerand Párisban marad, azonban a közvetlenül érdekelt miniszterek Londonba utaznak, hogy Lloyd Georggal tanácskozzanak.

Páris, márc. 15. A párisi lapok egyértelműleg kifejezést adnak véleményüknek, hogy Franciaországnak ragaszkodnia kell a békeszerződés sürgős végrehajtásához. Kiemelik, hogy a mostani események a legjobb bizonyítékai a francia felfogás helyességének.

Páris, márc. 15. Vasárnap délelőtt a kormány tagjai minisztertanácsra ültek össze Paul Derschanell elnöklésével az Elysée palotában. Millerand miniszterelnök tájékoztatta a minisztertanácsot a külpolitikai helyzetről, s elsősorban a berlini eseményekről.

Páris, márc 15. A Chicagó Tribune szerint

Foch tábornagy parancsot adott a Rajna mentén lévő három megszálló hadseregnek, hogy azokat a csapatokat, amelyek Köln, Coblenz és Mainz hidtörjét megszállva tartják, erősítsék meg, s a megerősített csapatokat irányítsák az előlso állásokba. Ez intézkedésnek az a célja, hogy tudassák Németországgal az antantnak azt a szándékát, hogy nem fogja törni a versaillesi békeszerződés feltételeinek a berlini államesiny segítségével való módosítását.

London, márc. 15. A Daily Mail közli, hogy

Foch tábornagy holnap Mainzba utazik.

Drezda, márc 15. Merker tábornok vasárnap este Berlnbe utazott, hogy tanácskozzék a helyzetről.

Berlin, márc 15. (1920. március 15. déli 12 óra. Hivatalos) Az új kormány a következő hivatalos jelentést küldte meg a külföldi sajtóorgánomoknak:

A helyzet jó. A régi kormány visszavonta az általános sztrájkra vonatkozó felhívást. A régi és az új kormány között a tárgyalások e pillanatban kedvezően foly-

nak. A legrövidebb időn belül remélhető, hogy szilárd, demokratikus alapon megalkul az új kormány.

Berlin, márc. 15. A régi kormány visszalépett és új kormány váltja fel.

Berlin, márc. 15. A Wolff-ügynökség jelenti: A birodalmi kormány a régi Ebert-Noske kormánnyal, ennek óhajára tárgyalásokat kezdett. Szakemberekből álló kabinet fog alakulni a régi kormány szakminisztereinek bevonásával.

Két hónapon belül megtartják a birodalmi gyűlési és a porosz tarto-

mánygyűlési választásokat.

Ezzel kapcsolatban a nép fog új birodalmi elnököt választani. Az eddigi elnököt felkérlik az ügyeknek a választások megejtéséig való további vezetésére.

A birodalmi gazdasági és üzemi tanácsok kiépítésével meg fog alakulni a munka második kamara.

A régi és az új kormány közös nyilatkozatot adott ki, mely szerint a mai viszonyok közt az általános sztrájk gonoszított a nép ellen.

Addig, míg a javaslatok fölött megtörténik a döntés, a birodalmi kancellár eltekint az új miniszterium megalakításától és rangban legidősebb helyettes államtitkárokat bízta meg az ügyek vezetésével.

Nem módosítják a békefeltételeket

— Tíz napon belül alá kell írni a békeszerződést. —

Neuilly, március 15. (A. M. T. I. szikratavirata.) A párisi lapok londoni táviratot közölnek, melynek értelmében a magyar békeszerződést nem fogják módosítani, hanem felszólítják Magyarországot, hogy tíz napon belül írja alá a békét.

A Tempsnak jelenti hivatalos londoni forrásból: A legfelsőbb tanács elhatározta, hogy a magyar békeszerződést nem változtatja meg. A magyar javaslatok nem jelenhetnek egyebet, mint a régi monarchisztikus rendszer újjáéle-

dését. A döntést néhány nap múlva közlik a magyar béke delegátusokkal Párisban. Ezután tíz napon belül alá kell írni a békeszerződést.

— Páris, március 14. A nagykövetek konferenciája megvizsgálta a magyar béke delegátusoknak a békeszerződés katonai, repülésiügyi, valamint a haditengerészeti intézkedések módosítására vonatkozó javaslatát. Az értekezlet a kívánásokat hosszas vita után elutasította.

Az új kormány elfoglalta hivatalát.

Budapest, márc. 15. Ma délelőtt 11 órakor Horthy Miklós kormányzó felőrárs bucsukihallgatáson fogadta Huszár Károly lemondott miniszter elnököt. Ezután Simonyi Semadam Sándor dr. miniszterelnök volt öt-negyedórás audiencián, majd Heinrich Ferenc, Beniczky Ödön és Somsich gróf jelentek meg bucsuzásra a kormányzónál. Az új kormány kinevezéséről szóló kormányzói kéziratot a holnapi hivatalos lap közli Huszár Károly holnap délelőtt bucsuzik a miniszterelnökség tisztikarától, amely azután Simonyi miniszterelnöknél tisztelteg.

Budapest, márc. 15. A kormányzó a kereskedelemügyi miniszteri tárcát Balogh Elemérrel, a „Hangya” vezérigazgatójának személyével töltötte be.

Budapest, márc. 15. Az új kormány eskütétele ma délután 4 órakor volt a királyi palota szertartás-teremben. A kormányzó érkezésekor a katonazenekar a Hymnuszt játszotta. Az eskütételnél Széchenyi Gyula gróf főlovászmester asszisztált mint zászlós ur. Az ünnepi aktus után a kormányzó rövid beszédet mondott.

Jelölések a nemzetgyűlés alelnökségére.

Budapest, márc. 15. Simonyi Semadam Sándor miniszterelnökségével megüresedik a nemzetgyűlés egyik alelnöki széke, amely a K. N. E. pártját illeti. Erre nézve megindultak a kombinációk és Szmracsányi Györgyöt, Pékár Gyulát, Hegyes-halmi Lajost és Tury Bélát emlegetik alelnöknök.

Tőzsde.

Budapest, márc. 15. A tőzsde hangulata a mai szünnapon ingadozó volt és nem tudott határozott irányt venni az egymásnak ellentmondó tendenciózus híresztelésekkel szemben.

A valutapiacon:

A márkát keresték 352 korona paritáson, a dollár 250 K, a rubel 365, a lei pedig 385 korona volt.

Az értékpiacon:

Egy pár vételtől eltekintve, változatlanul maradt a helyzet.

Az izr. Ipartársulat közgyűlése.

(A Reggel tudósítójától.) A hosszú multra visszatekintő izr. Ipartársulat, vasárnap tartotta a szentegyleti székében 84. rendes közgyűlést, melyen a tagok igen nagy számban jelentek meg.

A közgyűlést Pick Jakab elnök nyitotta meg lendületes beszéddel, melyben a társulat két legutóbbi évi működéséről emlékezett meg. A részletesen kidolgozott titkári jelentést Strausz József titkár olvasta fel, amely kifejté, hogy a bolsevizmus kitérőse folytán az Ipartársulat múlt évi közgyűlését nem tartotta meg, és így a háború befejezése óta ez az első közgyűlésük. A harc védelmében a helybeli zsidóipari iparosok becsülettel kivették részüket: 126 tag közül 62 vonult hadba, több más hadifogoly. A bevonultak rászoruló családtagjai állandó segítyezésben részesültek. Az Ipartársulat jövő évi költségvetéséről 9142 K, amelyben a menház fenntartási költésége is befoglalatik. A várható 10400 K jövedelemmel a kiadások teljesen fődözve vannak. A je entés meleg szavakkal emlékezik meg a hosszú hadifogságból való visszatérés után elhunyt dr. Strausz Zsigmond társulati orvosról, Adler József, Rosenwasser Mór, Kohn Vilmos, Fisch József és Grünbaum Ignác az egyesület legkiválóbb tagjai közé tartozott. Emléküket jegyzőkönyvben örökítik meg.

A titkári jelentéshez Schwarz Soma, Freund József, Herczföld Sándor, Friedmann, Gelmann stb. tagok szólottak hozzá, amelyet végül tudomásul is vettek. Ezután Pick Jakab elnök a lelépő tisztikar nevében köszönetet mond az eddigi támogatásért és elrendeli az alapszabályok értelmében az új vezetőség megválasztását.

Egyhangulag megválasztották elnöknek Pick Jakab eddigi elnököt, akit a közgyűlés hosszantartó, meleg ünnepélyben részesített, alelnökké Wächter Adolfot, aki ezt a tisztelet már 1892. óta viseli és ügyésszé dr. Lichtenstein Izidor ügyvédet, aki már 12 éve képviseli az ipartársulatot. A vezetőség többi tagjait titkos választás útján választották be, melynek lefolyása mintegy két órát vett igénybe. A választásból az alábbi vezetőség került ki győztesen: Orvos dr. Soltész Zsigmond, előjárósági tagok: Herczföld József, Freund József, Ariel Jakab, Plattner Károly, Klein Sámuel és Schwarz Soma. Póttagok: Fülöp Ignác, Schimek Henrik, Róth Géza, Weisz József, Weitzenhoff Bertalan, Blumberger Ignác. Számvizsgálók: Friedländer Jónás, Feldmann Mór, Schullmann Ignác. Zászlóvivő: Fogel Ignác.

A megválasztott tisztikar nevében Pick Jakab elnök emelkedett hangulatú beszéddel mondott köszönetet, kifejtve, hogy az izr. Ipartársulat hazaszerető tradícióihoz továbbra is hű fog maradni.

Botrány egy football mérkőzésen.

Budapest, márc. 15. A KAC és az FTC mérkőzésen súlyos botrány volt. Vértés bíró egy 11 est itelt meg a KAC-nak, mire az FTC Pataky vezetésével levonult a pályáról. Később a csapat ismét a pályára lépett, Paraky nélkül. A közönség felháborodásában megakarta verni Vértést, aki a karhatalmi tiszték segítségével a kerítésen át menekült. Az eredmény a KAC javára 2:0.

Szigoru határzárlat a cseh vonalon.

(A Reggel tudósítójától.) A cseh demarkációs vonalról hazakereszt miskolci kereskedő megbízható értesülése szerint a cseh kormány

tegnap szigoru határzárlatot léptetett életbe.

Még az utlevéllel és egyéb igazolványokkal felszerelt utasokat és viszeszartartották a demarkációs vonalon és nem engedélyezték nekik, hogy átlépjék a vonalat.

A március 15-iki ünnepségek.

A havafas Miskolc — Ünneptisztviszteletek. Az egyletek és iskolák Kossuth Lajos szobránál.

(A Reggel tudósítójától.) Ma egy éve vörös lobogót lengetett a szél, a nemzeti színű zászlót hiába keresztük. Az elvakult szenvedélyek vad hajtása biborvörösrre festett át mindent. Évezredek trikolór most végre újra felütött a március 15-iki ünnepségek során. Örömmel láttuk felütését, Nemcsak a magyar nemzeti álláspont szimbólumát láttuk benne. Feléledni láttuk a magyar nemzeti gondolatot, a magyar Génfűszárvetett törhetetlen hitünket és bizalmunkat a várva várt szebb jövőben.

A miskolci templomokban ünneptisztviszteletek voltak. Az evangélikus templomban Duszik Lajos lelkész méltatta magas szárnyalású beszéddel az ünnepnap jelentőségét. A reformátusban pedig Farkas István volt a szónok, aki hazafiaságtól telített szavakban beszélt a március 15-iki szép eseményekről.

A Magyar Nemzeti Szövetség a MOVE. miskolci osztálya és a Dalaregylet délután 3 órai kezdettel a Korona nagytermében tartották meg hazafias ünnepélyüket. A Dalaregylet szép énekszáma után Hermann Lajosné művészi énekszámát, majd

Meghiusult betörés a gyermekmisszió raktárába.

(A Reggel tudósítójától.) Szombat vasárnapra virradóra vakmerő betörési kísérletet követtek el az amerikai misszió-miskolci gyermek akciójának raktárába.

Oláh József államrendőr az éjjel járőrszolgálatot teljesített a Városháztéri »négyes lámpától« a Hunyadi-utca és Luther téri piac sarkáig.

Az ezen a sarkon lévő Lichtenstein palotánál a Szinva hid irányában van az amerikai missziótól Miskolcra ajándékozott anyagok raktára. Ebbe az utcai üzlethelyiségbe próbált több betörő behatolni, hogy az éhező gyermekeknek szánt élelmiszereket és ruházati cikkeket megdézsmálják.

Oláh rendőr éberségének köszönhető, hogy a galád kísérlet megghiúsult. A rendőr közeledte megzavarta a tettesek munkáját, akik a bűnjeleket, többek között az ajtó felnyitására használt alkulcsot a zárban hagyták.

A raktárban álló anyagok értéke megközelíti a 100.000 koronát. A rendőrség megindította a nyomozást.

dr. Máty Engelbert főigazgató győnyörü beszéde következett. Ezután Hubay Kálmán szavalta el Kozma Andor egyik pompás költeményét. Az ünnepély után megkoszorúzták Kossuth Lajos és Szemere Bertalan szobraikat.

A Magyar Ifjak Nemzeti Egyesülete és a Miskolci Jogakadémiai Testület délelőtt 11 órakor a megyeháza nagytermében tartotta meg ünnepélyét. A Himnusz elneklése után Peter László egy költeményt szavalt el. Utána Hubay Sándor, a Mine alelnöke tartotta meg határozott ünnepi beszédét, Koudrát Iona szavalta el ezután Sajó Sándor, Magyar ének 1919-ből című költeményét.

Az iskolák is élénken vették ki részüket a március 15-iki ünnepségekben. A kath., ref. főgimnázium, a felsőkereskedelmi iskola, a leánygimnázium, az összes polgári iskolák, a diósgyőri polgári iskola és az összes tanintézetek szép ünnepélyeket rendeztek.

A Kossuth szoborhoz a délelőtt folyamán egymásután vonultak fel a miskolci iskolák növendékei, a szintársulat tagjai és számos egyesület.

92.000 K lopás Dédesen

(A Reggel tudósítójától.) Friedmann Dezsőné dédesi lakostól a kömmün idejében 92.000 korona értékű tárgyakat loptak el. A lopások elkövetésével özv. Gyenes Karoly né gyanúsítják, aki a vörös uralom idején Friedmanné szolgálatában állott. Gyenes Karoly né nagy idején és egy fiatal társával valóságos eldorádó volt számukra az élet.

A kömmün lezajlása után persze kerekelt oldott és a bánhorváti jegyzőnél állott szolgálatba, míg e napokban a nagystílű hölgyet letartóztatták és a miskolci államügyészség fogházába szállították. Miután eddig beismerő vallomást nem tett, az ügyészség tovább folytatja a nyomozást.

Harisnyák, keztyűk

uri fehérneműek nagy választékban

Epstein divatüzletében

Széchenyi-utca 46. szám.

A Képzőművészeti Szabadiskola kiállítása.

Vasárnap delelőtt nyílt meg a Képzőművészeti Szabadiskola növendékeinek kiállítása. Igen jól tudjuk, hogy az ilyen tárlaton kiállított képeket nem szabad a komoly kritika szigoru szemüvegén át nézünk, azt azonban nem hallgathatjuk el, hogy ismerve az iskolát vezető tanárok művészi képességeit, és pedagógiai ratermettségüket; mi ettől a kiállítástól, ha nem is többet, de mindenképpen más, egészen más vártunk.

Amint az ember belep a tárlat helyiségébe, az első tíz másodperc alatt megállapítja, hogy a kiállított képek tulnyomo része kópia. Ez a felfedezés azután annyira iluziórontólag hat, hogy az eredetiek iránt is elvesz a bizalmunk. Nem tudjuk, mit tartunk eredetinek és mit másolatnak. Itt van például a kis Klaisz Rózi. Technikájából biztosnak látjuk, hogy igen szép eredeti dolgokat tudna produkálni, azonban az önálló munka helyett kínos pontossággal másol. Ket fiamingos kepe 38-39 vagy valamely paravan után, vagy a jó öreg Brehm valamelyik művészi tekintetben teljesen értéktelen illusztrációja nyomán készült. Eredeti festményeiben azonban határozottan erős tehetséget látunk megcillanni. *Homa József* „kutya“-jával is számtalanszor találkozunk. Nagyon sok képeslapokról ismert csendéletet és az ugynevezett „Kien-lapok“-ról másolt virágokat láttunk itt viszont, a sok kópia között azonban jól esett szemünket megpihettetni Weisz Adél csendélet kepein, melyek beállításuk közvetlenségével és színezésük tude elevenségével kapják meg a szemlélot. Az „edes gyümölcs“ című képet azonban, mely kétségtelenül korábbi munkája ennek a talentumos festőnőnek, már volt kiállítani.

Az akvarellek közül kiforrott technikájukkal messze kiemelkednek Ujvári Dezsőné kepei, amelyek közül a 147, de különösen a 148. számú (Avason) igaz művészi érték. A grafikusok között, de talán az egész iskolában, a legnagyobb tehetség Nagy Kálmán, akinek szé- és ceruzarajzai fővárosi műértők figyelmét is felkeltették. Melegtonusú akvarelleji semmivel sem maradnak művészi tekintetben rajzai mögött.

Mindenesetre örömmel látjuk, hogy a Képzőművészeti Szabadiskola növendékei nem töltik hiába az időt s a tanítványok egyik-másika igazán szép eredményt tud felmutatni. Most, hogy az idő tavaszra fordul, alkalom nyílik a tenmészet után való tájfestésre, reméljük, hogy a legközelebbi kiállításon csupa eredeti alkotásokat üdvözölhetünk.

Kozma Béla.

Véres tüntetés Budapesten.

Budapest, márc. 13. Tegnap a Petőfi szobornál lezajlott, hazafias tüntetés után a tömeg egy része amely csöcselékből verődött össze az Andrassy-utra vonult, benyomult a kávéházakba, törte zuzott és sok embert összevert. A Windsor kávéházban nyole súlyos sebesülés történt. Botrányos jelenetek játszódtak le a Drechsler kávéházban. A Palermo kávéházba is be akantak hatolni, de Zsiros István alezredes és néhány tisztársa elállták az utat. Egy pár ember berontott az Abbazia kávéházba, de akkor már megjelent a rendőrség. Hat embert előállítottak, akik fölött a rögtönítelő bíróság fog itélkezni.

A tartalékos főhadnagy büne.

(A Reggel tudósítójától.) A hadosztálybírósa ma tárgyalta Cserny Sándor tartalékos főhadnagy bünyét, aki azzal volt vádolva, hogy a múlt év július 29-én Sajószentpéteren Salamon Gyula református segédlelkésszel önhatalmúlag, egy személyes összekocinásból kifolyólag vörös katonákkal letartóztatotta s egy éjjelen át az őrszobán őriztette. Fogvatartása alatt megverette s ezáltal a sértetten 8 napon belül gyógyuló könnyű testi sértezt ejtett. A beidezettek kihallgatása után a törvényszék visszavonult ítélethozatalra, majd a tárgyalást vezető dr. Ribiczey József őrnagy-hadbíró kihirdette az ítéletet, melyben a törvényszék Cserny főhadnagyot egyéni szabadság korlátozása és nyilvános erőszakoskodás büntetésében büntönek mondotta ki és ezért az elszorított 12 napi vizsgálati fogságon kívül még két hónapi szigorított fogságra íteli. Enyhítő körülménynek tudták be büntetése előéletét, beismerését, harcterén szerzett érdemét, továbbá azt, hogy a sértett megbocsátott és nem kívánta a megbüntetését. A vádlott és az ügyész az ítéletben meggyűdtek.

HIREK

— **Kinevezés.** Az Adria Biztosító Társaság miskolczi vezérigynökségéhez az elhalt Reiner László helyébe vezető tükárnak Hegedűs Sándor budapesti főtitkárjelölt nevezte ki, akiben kitűnő szakképzett vezető nyert az intézet.

— **Esküvő.** Hegyesi Jenő és Grosz Berta folyó hó 16-án tartják esküvőjüket Arany János-utca 154. szám alatt. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Báji Patay Katinka esküvője.** Lélekemelő esküvői ünnepség folyt le március 7-én Ung-Tibán a Patay család ősi kastélyában. E napon vezette oltárhoz özv. báji Patay Gy. né szathmáry király Anna leányát Katinát Máriássy Andor százados a család fogadalmi templomában. A gyönyörű kis templom virágdiszben volt a fiatal párt, akiket az ország minden részéből meleg üdvözlésekkel halmozta el egybekelésük alkalmából.

— **Halálozás.** Részvétellel vettük a hirt, hogy Tóth Olga, Tóth József édesmester és neje leánya, hosszú szenvedés után e hó 14-én, 19 éves korában elhalt. A virágzó fiatalkorában elköltözött leány a miskolczi dóhánygyáruda kitűnő tisztviselője volt. Temetése e hó 16-án délután 3 órakor lesz a Megyesalja-utca 46. számú gyászházban.

— **A Polgáregylet közgyűlése** A miskolczi Polgári Kaszinó Egyesület vasárnap rendkívül látogatott közgyűlést Gálffy Ignác elnök szép szavakkal nyitotta meg, majd Molnár József igazgató ismertette az egylet helyzetét. Az alapszabályok módosítás után az igazgató választmányi tagok számát huszonegyről harminckettőre emelték. Új választmányi tagok Boholy Imre, Friedrich Vilmos, dr. Görgey László, Kun Dező, Lichteinstein László, Rácz Jenő vezérkari százados, Szabó Sándor őrnagy és Villányi Andor főgimnáziumi igazgató.

— **Bazártak a berlini tőzsdét.** Budapesti tudósítónk jelenti: A berlini tőzsdét március 17-én bezárták és még a váltóárfolyamokat sem jegyzik.

Fontos pénzügyi rendeletet bocsát ki a kormány.

Minden érdekkörre figyelemmel lesz a rendelet. — Dr. Gedeon Aladár nyilatkozata. — A postán ideiglenesen szünetel a csekk- és utalványforgalom. — Kormányrendelet a postához és a vasúthoz.

(A Reggel tudósítójától.) Néhány nappal ezelőtt még csak bizalmas körökben beszélgettek róla, ma azonban már az összes gazdasági körök előtt nyilvánvaló, hogy a

legközelebbi napokban mélyreható jelentőségű pénzügyi rendelet jelenik meg, amely a gazdasági életünk reorganizálását előkészítő intézkedéseket tartalmazza.

Az egyik előkelő fővárosi napilapban dr. Fenyő Miksa a Gyos. igazgatója, a magyar pénzügyi élet egyik vezető egyénisége figyelemreméltó cikkben foglalja közre a pénzügyi helyzet szanalasi módjával, amelynek megoldása csak a kényszerkölcsön segélyével kezdődhetik és a megfelelő időben

az új pénznemre való áttérésnek kell következnie

valutaváltozás egyszers mind pénzünk értékének emelkedését is jelenti.

A valutareformot a vagyonadó életbeillesztése és a fogyasztási adók revíziója követi és Fenyő Miksa véleménye szerint a legradikálisabb intézkedésekre lesz szükség az állam megingott pénzügyi helyzetének megszüntetésére.

A rendkívüli fontosságú pénzügyminiszeri rendelet már teljesen készzen várja a kibocsátást. Dr. Gedeon Aladár kerületi kormánybiztos ma a Kereskedelmi Testületnek egy küldöttsége kereste fel, hogy tőle mihez tartás végett utasítást kérjen. A kormánybiztos azonnal felhívta telefonon a pénzügyminisztériumot, hogy van-e készülőben pénzrendelesre vonatkozó rendelet.

A pénzügyminisztérium a kormánybiztos kérdésére azt válaszolta, hogy az erre vonatkozó rendelet a napokban fog megjelenni, mely a bankokra vállalatokra és érdekeltekre fontos direktívákat tartalmaz, míg tehát ez a rendelet meg nem érkezik, tartsak fenn az üzleti forgalmat és mindenki teljesítse rendben a maga feladatát.

A mélyreható fontosságú pénzügyminiszeri rendeletnek a közeli napokra várható megjelenésével magyarázható az is, hogy az egyébként a kereskedelmi kormány fenntartása alá tartozó

posta- és távirat-hivatalhoz a pénzügyminisztériumtól vasárnap este távirat érkezett, mely szerint március 15-től kezdve postatakarék, utalvány és csekkbefizetések ideiglenesen további rendelkezésig szünetelnek.

Munkatársunk ma délelőtt Szerbák Géza postai és távirati főfelügyelő

vel a helybeli postahivatalok főnökével beszélgetést folytatott, aki kijelentette, hogy a távirati utasítás a pénzügyminisztériumtól érkezett, de abban

devalvációról, avagy felülbélyegzésről nincs szó. A posta tovább is szabályszerűen eszközli a kifizetéseket és elfogadják a pénzesleveleket is továbbítás céljából.

A küszöbön álló pénzügyi reformra mutat az is, hogy a postához érkezett távirati rendelethez hasonló tartalmu utasítást kapott a máv. üzletvezetőség is.

A vasúton a mai naptól kezdve árut utánvétellel már nem vesznek fel és semmi nemű befizetés egyelőre nem teljesíthető a vasut számlájára.

A közönség informálásának teljesége kedvéért az Osztrák-Magyar Bank helybeli fiókjának főnökét Frohmann Emilt is megkérdeztük, kapott-e a budapesti főintézetől bárminemű utasítást. A jegybank helybeli fiókjához má estig semmiféle rendelet nem érkezett, így tehát a főnök kijelentése szerint

az Osztrák-Magyar bankfiók holnap szabályszerűen kinyit és a többi pénzintézet is nyitva lesz.

Gazdasági körökben azóta óhajlás nyilvánul meg, hogy ily körülmények között a bankok ne csak letétként, hanem bétékként fogadják el a pénzeszegeket, mert a normalis eljárásból való eltérés felesleges izgalmakat idéz elő és a kereskedelmi életben is zavarokat okoz.

A késő esti órákban dr. Gedeon Aladar kormánybiztos a Reggel munkatársa előtt a pénzügyi reform kérdésében újból nyilatkozott:

A kibocsátandó rendelet — ugymond a kormánybiztos — hónapok gondos munkájának az eredménye és az összes érdekelt körök érdekeinek szemmel tartásával készült. Megjelenése pillanatában értesíteni fogok a tartalmáról. A közönség tehát a legnagyobb nyugalommal várja meg azt, nincs semmi ok arra, hogy a gazdasági élet menete egyetlen pillanatra is fennakadást szenvedjen

Dr. Gedeon Aladárnak ez a nyilatkozata bizonyára általános megnyugvást fog kelteni, mert hiszen most már nyilvánvaló, hogy a helyzet talán már órák mulva tisztázódik.

Budapest, márc. 15. Korányi báró pénzügyminiszter szerdán terjeszti be a Háznak az indennitási és néhány pénzügyi javaslatot, köztük a pénz lebélyegzéséről szóló törvényjavaslatot is.

— **A Kereskedők Lezámítoló Bankja** vasárnap tartotta meg évi közgyűlését, melyen Bottik József elnöke alatt átvizsgálták a mérleget és számadásokat, azokat helyesnek találták, majd az igazgatóságnak és a felügyelő bizottságnak a felmentvényt megadták. Kupferstein Dánielt igazgatósági taggá választották meg.

— **Hirtelen halál.** A bántapolcsányi csendőrség 13-an a község határában Tóth József ottani lakost holtan találta. Halálát agyszékhüvely okozta. Miután bűncselekmény nem forog fenn, az államügyészség a temetési engedélyt megadta.

— **Nyilvános nyugta és küszönet** a hozzánk a legutóbbi héten befolyt nagylelkű adományokról. Egyletünk céljaira: Édes anyjuk özv. Klein Adolfné elhalálása alkalmából Weisz Mórné 500 és Kovács Hermanné (Budapest) 200 kor. Továbbá a Lichtschein Fejes esküvő Langer Böske gyűjtése 300, Maizler Salomonné (Sajószöged) 200, Fischer Lajosné 100, Borsod-miskolczi Hitelbank Róna Árminné 50-50 kor. A népkönyvtárak adakoztak: Guttman Samuné 100, Borsod-miskolczi Hitelbank 50 kor. Fogadják a némeslelkű adakozók gyámoltjaink nevében is halás köszönetünket. **A miskolczi izr. nőegylet elnöksége.**

— **Letartóztatott mészárossegéd.** Huszák Géza hernádvecsei mészárossegédet ma a miskolczi államügyészség fogházába kísérték. Huszák március 14-én Garadnára utazott, hogy ott Sütös Andor községi jegyzőtől utazási igazolványt szerezzen. A hasznost összekötötte a kellemsel, a mennyiben a jegyzőtől egy nő inget, mellényt, egy fekete plus kabátot, három férfi inget ellopott. Ezenkívül még kommunista üzlemekkel is gyanúsítják és ebben az irányban is megindult ellene az eljárás.

— **A „Nem! Nem! Soha!” Tilger Árpád** frenetikus hatású irredecenta himnusza úgy városunkban, mint az egész országban nagy megérettésre talált, ugyannyira, hogy rövidesen második kiadást fog elérni. Legutóbb előadták folyó hó 14-én a Szociális Missió matinéjában, 15-én délelőtt a kath. főgimnázium ünnepélyén, d. u. a Korona nagytermében tartott hazafias ünnepélyen és este a Nemzeti Színház díszelőadásán, mindannyiszor a legnagyobb sikerrel tomboló lelkesedés közepette. A gyönyörű dal még kapható a Kultúra-nyomdában, valamint az összes könyv-, zenemű és papírkereskedésben. Ára 10 korona.

Rendőrségi hírek, Groszmann Dező orvosnövendék panaszt tett a rendőrségen, hogy Lévay-utca 1 sz. alatti lakásának udvaráról a szart ketrecből ismeretlen tettesek 5 db. emdeni ludat és egy kacsát 500 korona értékben eloptak. — Ládi Jánosné ma följelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettesek ma a Buzatéren 6 db. élelmiszerigazolványt, 1 lisztigazolványt, 1 soronkívüli igazolványt és 18 korona készpénzt eloptak. Az eljárás mindkét lopási ügyben megindult.

— **Üres gyógyszeres üvegeit** visszavásárolja a Korona-gyógyszerár a Sötét-kapuval szemben.)

TARTÓS KIVITELBEN KÉSZIT:

GIMTÁBLÁKAT

ANTAL,

ARANY JÁNOS-U. 8.

— **A Borsodmegyei Gazdák Szövetkezete** szombaton délelőtt tartotta első évi közgyűlését a vármegyeházán nagy számban összegyűlt szövetkezeti tagok jelenlétében. Bottlik József az intézet elnöke részletesen ismertette az intézet keletkezését, majd rohamos fejlődését, mit legjobban bizonyít az a tény, hogy tagjainak száma meghaladja a 3500-at, míg alapítókéje megközelíti az egy millió koronát. Az első év eredménye minden tekintetben megfelelt az intézethez fűzött reményeknek, mert 600 000 korona alaptőke és kb. 17 millió korona forgalom mellett 133,558 K 60 fillér tiszta hasznot ért el. Az intézet erősitésére 25,000 koronát tartalékba helyeztek 10000 koronát nyugdíjalapra, 30,000 koronát, adótartalékra 24,300 koronát osztalék kifizetésre. Az intézet fennállása óta több száz waggon vetőmagot osztott ki a vármegye inséges területein, de ellátta tagjait mindenféle gazdasági cikkekkel, mint benzin, bensol, petrolium és 30,000 kg. cukorral, valamint több waggon gyufával stb. A közgyűlés örömmel vette tudomásul az intézet fejlődését és sok irányú tevékenységét. Beválasztott az igazgatóságba Herczeg Odesczaly Lóránt, Baró Bottlik István, Nostitius Árpád és Zombory Zoltán. Miután még a felügyelő bizottságot is megválasztották. A közgyűlés az elnök magas szárnyalású beszéde után az elnök elzetésével véget ért.

— **Felhívás a kereskedőkhöz.** Felhívjuk az összes kereskedőket, hogy mérlegeiket hozzák rendbe, javítsák ki, hogy amidőn a mértékhitelítő hivatal, a hitelesítés A B C sorrendjében történő felhívása megjelenik, a kereskedők idő és költségvesztés nélkül, hitelesíthessék mérlegeiket, hogy a rendőrfőkapitányság rendelkezésait — bírságolás nélkül betarthatassuk.

Miskolc, 1920. márc. 15.

A Miskolczi Kereskedelmi Tesztület Elnöksége.

Értesítjük a t. közönséget, hogy **Hunyadi-utca 10. alatti mészárszékünkben** a

borjuhus

árát a következő áron árusítjuk: **kóser 64 K, tréfli 64 K.** A kóser mészárszékbe bejárat a kapu alatt. Tisztelettel

Rosenblüth Márton és Burger Mór mészárosok.

A Miskolczi Kereskedők Leszámitoló Bankja R.-t. állandó bevételek után

4

százalék betétkamatot térít.

CIMTABLA

Minden este Geszti Fenő zenekara hangversenyez.

— **Elfogott zsebtolvaj.** Ma délután két csendőrtiszt az államrendőrséghez beszállította Weisz Péter 18 éves, Miskolcra a Telegdi-utca 5. alatt lakó veszedelmes zsebtolvajt, akit a szolnoki csendőrség az ottani pályaudvaron egy nagyobb zsebelésnél ért tetten. Weisz Péter régebben Miskolcra vaskereskedő tanonc volt, megtévedt, meglapta gazdáját és ez óta rohamos gyorsasággal haladt messze előre a lejtőn. Legutóbb egy másik társával együtt követett el egy több ezer koronás pályaudvari zsebtolvajlást és azóta mindenfelé kóborolt és űzte a maga mesterségét. A miskolczi rendőrség Weisz Pétert őrizetbe vette és további büneljstromának megállapítása végett megindította a nyomozást.

— **A fegyvertartási engedélyek felülvizsgálása.** (Hirdetmény.) Miskolc thif. város területén minden lakos köteles a birtokában lévő, bármi néven nevezendő fegyvert (puskát, vadászfegyvert, revolvert) f. hó 23-án és 24-én a városháza nagy tanácstermében reggel 8—2-ig bemutatni. A bemutatásra mindenki hozza magával személyazonossági igazolványát, fegyverét, fegyvertartási engedélyét és az esetleges vadászterületet megjelölő okmányait. Aki a fentieknek eleget nem tesz, attól fegyverét elkobozom és szigorú felelősségre vonom. Miskolc, 1920. évi márc. 9-én. Dr. Todor, államrendőrségi tanácsos, a kapitányság vezetője.

Elsőrendű cipők legjobb és legizélésesebb kivitelben **készülnek**

DEMJÁN-CÉGNÉL

Kossuth utca 2. — Saját készítményű kész cipők kaphatók. —

ROLLINGER ERNŐ

órás és ékszerüzlete
Széchenyi utca 49-b.
Külön óra- és ékszerjavító műhely,
precíz és gondos munka
mértányos árak! 140

Eladó

Egy látható írású írógép
Egy búkkfa hálószoza
„Merkur“-szállítási irodában
Széchenyi-utca 84. 188

SZÍNHÁZ

Műsor:

Kedd: Lili bárónő. (Helvei Bartos)
Szerda: Szerelmek vására. (Szendrő).
Csütörtök: Gúli Baba.
Péntek: Farsang tündére.
Szombat délután: Elnémult hangok; este: Tul a nagy Krivánon.
Vasárnap délután: Ártatlan Zuzska; este: Tul a nagy Krivánon.

Komjáthy János támadói ellen.

Komjáthy János, aki egyik legerősebb aspiránsa a miskolczi színháznak, az alábbi sürgönyt küldte Herczeg Vilmoshoz, a miskolczi színházulat ismert tagjához:

Kisköre.

Herczeg, Színház

Miskolc.

Szivességet köszönöm, barátságodat viszonozom. Eljárázom vezetője nem tisztességtől megfélekedett versenytársak gyalázkodása, hanem becsületéremem

Ellenük feljelentést teszek. Mi színházat, művészetet akarunk; ök napról-napra bukácsonak. Itt egy megbecsült név, amott — ilyenek hiányában sarral dobálódzás. Hogy sikerük van, nem nekem kell szegyenkezni.

Komoly pályázatot adtam, bemutatkoztam.

Eljárásuk csunya; lázadásra nem indit.

Add sürgönyömet és üdvözlömetet Bulyovszky elnök urnak.

Ül Komjáthy.

III. 15. d. e. 11.50.

— **Lili bárónő.** Huszka Jenő nagy-sikerű operettje ma, kedden este kerül színre a főszerepekben Helvey, Bartos, Somogyi, Gömör, Lóránt és Tiborral.

— **Aladár nem számár.** Komor-Stefanidesz kitűnő gyermek operettje csütörtök délután másodszor kerül színre. Jegyek már válthatók.

— **Szerelmek vására.** Sidney Carriek szenzációs színműve szerdán este ismét színre kerül Koudrát, Szendrő, Faragó, Dévényi, Komáromy és Gáspár Jenővei a főszerepekben.

— **Porzolt Kálmán** vasárnap délelőtti matinéjára jegyek már válthatók a pénztárnál.

Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek kiadóhivatalunkban Széchenyi-u. 37.

Hajduné Sinkmann Dóra. Gyors-és gépiró tanfolyam. Városháza tér 5. 5

Bloch, hegedű iskola I. rész ismét kapható Ferenczi B. könyvkereskedésében Miskolcra. 117

Reggeli és uzsonna kávé, csokoládé, tea, francia és olasz csokoládé kapható. Vermes Berta, Katalin-u. 5. 109

Hamis (porcelán) fogsorokat vesznek. Cím Bloch Béla ékszerész Korona-szálloda mellett. 73

Gerhardt-cipők tartósak, elegánsak, kényelmesek. 49

Kifutó leány felvétetik Fischer tőzsde és papirkereskedésben.

Egy jobb házból való fiú tanulóknak fizetéssel felvétetik, Blum Mór csemege kereskedésében. 134

Egy pár női félcipő 39 es teljesen jó állapotban eladó. Ugyanott egy masamé tanuló lány felvétetik. Cím a kiadóban. 133

Ócska inga és fali órákat (bármely állapotban,) valamint antik pénznemeket magas áron vesznek. Kazinczy-u. 30. 132

Házi kötésű fehér és fekete gyermek patent harisnyák megérkeztek Székely Ernő divat üzletében. 145

Eladó egy száz méter hosszú dohánypajta. Nagykároly Igrici. 148

Német gyermek kisasszonyt, esetleg magyar kisasszonyt keresek azonnali belépésre, két hétre **kisegíteni.** Kun Andrásné. Szemere-u. 20. szám.

Eladó
Egy bőr fedeles hintó
Egy ajtó tokkal
Egy kályha
Egy ablak tokkal
Egy halmaz betoncső.
Huszár-utca 1.

A szerkesztésért felelős:

Hoványi Kornél.

Szerkesztő: **Láng Lajos dr.**

A Miskolczi Népbank Részvénytársaság

1920. évi március hó 30-án délután 3 órakor tartja az intézet helyiségében (Miskolc, Széchenyi-u. 62.)

1918—1919. évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényesek ezennel meghívottak.

Napirend:

1. Igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése, az 1918—1919. évi egyesített zárszámadás megállapítása.
2. Határozat az 1918—1919. évi nyereség felosztásáról.
3. Igazgatóság és felügyelő bizottság választása.